

陵水全力推进脱贫攻坚 出实招谋实效 打通“最后一公里”

H 关注陵水新发展

■ 本报记者 李艳玲 梁君穷 邹永晖
特约记者 陈思国

回望陵水黎族自治县近一年的脱贫攻坚工作，放眼该县各个“扶贫战区”，一批批基础设施项目建设如火如荼，一个个扶贫产业发展蒸蒸日上，一个个贫困村生机显现……

脱贫攻坚，越接近“最后一公里”，越需要攻坚克难。从高要求推进“三保障”，扶贫政策实施更加精准，到依托特色资源和区位优势，高位谋划扶贫工作，再到调优配强扶贫干部队伍，完善扶贫机制，过去的一年，陵水想办法、出实招，谋实效，铆足干劲，不断开创脱贫攻坚新局面。

扶贫措施更加有力

原本废弃的办公楼，经过简单的打理，摇身一变成为蘑菇种植基地。

去年9月，英州镇田仔村瞄准市场需求，种起猪肚菇。“口感好，十分受欢迎。”田仔村驻村第一书记钟庚兑说，仅半年多的时间，猪肚菇销售额达到10万元。

近一年来，陵水坚持高位谋划扶贫工作，创新模式、因地制宜培育壮大特色产业。依托特色资源和区位优势，该县制定出《关于发展壮大10个特色扶贫产业项目工作方案》，谋划布局了圣女果、小黄牛等具有比较优势的传统种养殖业和乡村旅游等新业态，预计到2020年，通过十大特色产业项目带动，相关贫困户每年可增收5000元以上。

在脱贫攻坚工作中，陵水大胆创新尝试“龙头企业+”利益联结机制模式，积极发动民营企业支持扶贫事业。去年6月，该县引导多家驻陵水的企业与行政村建立长期帮扶关系，开展“一企帮一村”结对帮扶工作，包括产业扶贫、就业扶贫等。

从2018年10月底起，每周五、周六陵水文化体育广场人潮不断。在

这里设立的“消费扶贫夜市”，售卖11个乡镇的扶贫农产品和特色农产品。近一年来，陵水将消费扶贫作为主要抓手，通过拓宽农产品销售渠道，培育农户增收的新增长点。

扶贫机制更加完善

“我们正尝试推进百香果种植标准化。”连日来，本号镇白石村驻村第一书记庞道礼认真钻研该村产业发展规划。

去年5月，海南启动“市县包乡镇，乡镇包村”脱贫攻坚工作机制，在此背景下，陵水开展新一轮选派驻村第一书记及工作队伍工作。“我们成立了11支脱贫攻坚大队、109支中队、637支小队，有脱贫攻坚任务的自然村实现全覆盖。”陵水扶贫办主要负责人说。

原在本号镇新兴村担任驻村第一书记的庞道礼调任成为扶贫任务更重的白石村驻村第一书记，他在新兴村的扶贫工作有口皆碑，陵水此举

意在为白石村选优配强“带头人”。“庞书记很有能耐，仅用两个月时间，村里的百香果基地就建起来了。”白石村委会副主任陈道明说。

勤劳肯干、品行良好即可获得积分，以此免费兑换商品——去年8月，陵水首家脱贫攻坚爱心超市在本号镇乐利村开业，这是该县为鼓励贫困户增强脱贫内生动力、而推行的激励性举措。据了解，2018年，陵水投入运营13家爱心扶贫超市，惠及贫困户682户。

下班后与贫困户同吃“连心饭”、带领贫困户去医院看病、与贫困户一起打扫庭院卫生……去年来，陵水推行“五个一”活动和“七个一”到户群众工作法，让干部以实际行动践行“把贫困户当亲人”理念，提升双方扶贫、脱贫的战斗精神，并做好因户施策工作。

扶贫成效更加明显

想办法，出实招，谋实效，近一年来，陵水始终把脱贫攻坚工作作为首

要政治任务、头等民生大事来抓，并取得不错的成效：2018年全年减贫952户共3963人，最后一个贫困村脱贫出列，1000户贫困户完成危房改造……

在本号镇祖关村茶树菇培育基地，20多万包茶树菇菌包长势喜人，日产量可达上千斤。这片建架在橡胶林下的茶树菇培育基地，是祖关村贫困户脱贫致富的一大“法宝”。

在海南爱心扶贫网订单排行榜上，来自本号镇电商扶贫中心的扶贫茶树菇多次居周榜首。“我们与祖关村茶树菇基地建立长期合作关系，采取‘线上销售干茶树菇，线下销售鲜茶树菇’方式，日均销售在百单左右。”本号镇电商扶贫中心相关负责人说。

在两次海南脱贫攻坚质量提升“大比武”中，陵水取得了较好的成绩。此外，该县还涌现出全国脱贫攻坚奋进奖获得者黄丽萍，海南省脱贫致富电视夜校优秀教学班（组）长钟庚兑等一批脱贫攻坚先进典型。

（本报椰城4月13日电）

陵水面向社会公开招聘 130名专业人才 年薪最高可达36万元

本报椰城4月13日电（记者李艳玲 特约记者陈思国）4月13日，海南日报记者从陵水黎族自治县县委组织部获悉，该县面向社会公开招聘130名专业人才，岗位涉及教育、医疗、旅游、司法、审计、生态环保等行业，年薪最高可达36万元。

据了解，此次招聘共有58个工作岗位，以医疗、教育行业岗位为主。其中，陵水县人民医院招聘妇科、产科、儿科、中医科、放射科等科室骨干，具有正高职称的医师年薪最高可达36万元；中央民族大学附属中学海南分校招聘9名数学、语文、英语、物理等高中学科骨干教师，年薪达18万元。此外，该县司法局、审计局等职能部门招聘专法律专家、财政财务审计师等职位。

此次招聘录用人员的薪酬待遇采取年薪制，年薪由基本年薪和绩效年薪构成，并按照国家规定缴纳五险一金。本次招聘的人才，经省级职能部门认定属于大师人才、杰出人才、领军人才的，按《陵水黎族自治县引进人才住房保障实施细则（暂行）》（陵府〔2019〕13号）执行，可免租金入住该县人才公寓，全职工作并满足一定条件后，可享用住房产权分期赠予。另外，全日制硕士研究生或高级职称人才有住宿需求且在陵水无房居住的，陵水优先安排在人才公寓或公租房居住。

陵水本次人才招聘报名时间为4月13日8时至4月23日17时，采取网上报名和现场报名两种方式。更多详情可登录陵水县政府官网和陵水党建网查看。

我省将开展民办 中小学校和幼儿园年检工作 年检不合格的将被取消办学资格

本报海口4月13日讯（记者陈卓斌 特约记者韩小雨）省教育厅4月11日印发通知：为进一步加强我省民办中小学校和幼儿园管理，依法规范民办教育机构办学行为，省教育厅定于2019年4月至5月组织开展全省民办中小学校和幼儿园年检工作。

据悉，本次年检旨在检查民办中小学校和幼儿园贯彻落实相关法规、条例、细则的情况，以及办学条件、师资队伍建设、教育教学管理、财务管理、取得成绩等情况。经年检合格的民办中小学校和幼儿园，由当地教育部门在其办学许可证副本上加盖年检印章，可继续办学。

省教育厅提醒，对暂缓通过年检的民办中小学校和幼儿园，各市县教育部门要下达整改通知书，限其3个月内进行整改，整改后仍未达到要求的，2019年秋季不得招生；对年检不合格的民办中小学校和幼儿园，将取消其办学资格，收回其办学许可证，并妥善解决好其在校学生和在园幼儿的就学问题。

大型诗歌音乐舞 “诗韵中华 风雅海南”椰城上演

本报海口4月13日讯（记者尤梦瑜 实习生钟南）悠悠诗经，传唱古韵；经典新诗，歌颂时代。4月13日晚上，大型诗歌音乐舞蹈史诗“诗韵中华 风雅海南”在省歌舞剧院上演。这台汇聚众多朗诵家、歌唱家以及舞蹈表演者们的演出在近两个小时中，带领海南观众感受诗歌艺术之美。

整场演出共分序和“诗词起源篇”“唐诗盛世篇”“宋词元曲篇”“近代情采篇”“共和新韵篇”以及“多元诗脉篇”六大篇章，通过融汇朗诵、吟诵、器乐、声乐、舞蹈、书法、绘画等多种艺术形式于一体，将历史悠久的诗歌文化以时尚、唯美的方式呈现在舞台之上。艺术家们通过不同时代中涌现的经典诗作，来展示诗歌这一古老文学形式的源远流长以及艺术之美，同时歌颂时代精神。

大型音乐舞蹈史诗“诗韵中华”于2015年在江苏镇江举办的“首届世界华语诗歌大会”开幕式上首次亮相，引来国内外嘉宾的好评。总编导李黎告诉海南日报记者：“晚会里有多个专门为海南量身打造的原创节目，包含了丰富的海南元素，让大家感受到近年来日新月异的变化和海南人的精神风貌。”

此次演出是我省2019精品剧目惠民演出系列活动之一，该演出将于4月14日晚上第二场，公众可前往省歌舞剧院售票处或关注“海南省歌舞剧院”微信公众号购票。

海南省女摄影家协会成立

本报海口4月13日讯（记者符王润）4月13日，海南省女摄影家协会正式成立。

海南省女摄影家协会是在中国女摄影家协会、海南省妇联的支持下成立的，旨在团结海南省女摄影工作者和爱好者，培养和壮大妇女摄影队伍。

未来，海南省女摄影家协会将组织和引导会员及全省女摄影家、女性摄影工作者和爱好者，开展各种形式的摄影创作和交流活动；举办不同形式的摄影讲座和培训班，不定期召开摄影理论研讨会与交流会，提高摄影作品的思想性和艺术水平；举办各种类型的摄影展览、摄影比赛活动，对于全省优秀女性摄影人才及优秀摄影成果与作品予以积极推介、出版等；加强和促进与省外摄影组织机构的艺术交流和友好往来，积极参与国内各省之间的摄影作品、摄影理论交流与友好联络，开展省、市、县等地区之间摄影交流活动；不定期组织会员积极参与文艺志愿服务等。



海口： 璀璨灯光秀 奋进新时代

4月13日晚，海口滨海大道建筑群外立面的夜景灯光滚动展出“牢记嘱托 创新奋进”字样的灯光秀，璀璨壮观，营造出昂扬奋进的氛围，引来不少市民驻足围观。

本报记者 张茂
通讯员 张雨嫣 摄



H 码上读
拍摄：张茂
剪辑：吴文惠
扫码看灯光秀视频

澄迈举办第八届 桥头富硒地瓜推介活动 现场签约2400多万元

本报金江4月13日电（记者孙慧）4月13日上午，“澄迈县第八届桥头富硒地瓜推介活动”在该县桥头镇昌堂村举行，活动吸引众多省内外旅客到现场分享地瓜盛宴，桥头镇企业、合作社与企业、电商平台代表当场共签约价值2400多万元桥头地瓜采购订单。

当天上午，昌堂村桥头地瓜文化馆前，人山人海，热闹非凡。在雕刻展示台，雕刻师傅用桥头地瓜等食材雕刻成腾云驾雾的祥龙等形状，引得现场游客驻足围观。在茶歇区，各种由桥头地瓜制作的蛋糕、面包、饼干等甜点美食，让品尝的游客赞不绝口。采摘区里，游客们拖着筐子下地拔地瓜，体验劳动的乐趣。“桥头地瓜确实名不虚传，非常好吃。”体验后，游客纷纷表示。

活动现场，澄迈县政府还设置了小型扶贫集市，售卖大茂酸菜、白莲鹅、玉包港海鸭蛋等各种扶贫产品，不少游客在赏玩之后，拖着大袋小袋满载而归。据了解，2018年澄迈桥头镇全镇33户贫困户以资金入股的方式加入到桥头沙土地瓜甘薯合作社，贫困帮扶覆盖率达到100%。

桥头镇地理位置优越，辖区土地资源丰富，土壤富含硒元素，自1996年当地引进外国种苗开始种植地瓜，地瓜逐渐成为当地农民致富的产业。2009年澄迈桥头沙土甘薯专业合作社将“桥头沙甘薯”注册为商标后，桥头地瓜已经销往国内外，成为了澄迈有名农产品品牌。澄迈县相关负责人介绍，2018年，桥头镇种植地瓜2.7万亩，产量4.2万吨，产值达3.6亿元，户均收入11.25万元。

H 扫黑除恶进行时

省公安厅征集陈先福团伙违法犯罪线索

本报海口4月13日讯（记者良子 特约记者宋洪涛 通讯员陈炜森 田和新）省公安厅近日发布关于检举揭发陈先福犯罪团伙违法犯罪线索的通告，正告陈先福犯罪团伙涉案成员主动到公安机关投案自首。

2019年3月31日，海南省公安厅对以海口市秀英区石山镇和平村

村委会文风村民小组陈先福为首的涉黑涉恶犯罪团伙案件开展集中收网行动，抓获了陈先福等31名犯罪嫌疑人。经查，该团伙长期以暴力手段称霸一方，涉嫌非法采矿、故意伤害、寻衅滋事、容留他人吸毒等违法犯罪以及干扰基层组织选举等行为，扰乱正常社会秩序和经济秩序，侵害百姓切身利益。

为进一步深挖犯罪，彻底摧毁该犯罪团伙，省公安厅号召广大群众和社会各界检举揭发陈先福犯罪团伙，积极提供相关违法犯罪线索。经查实线索有效并经司法程序认定的，海南省公安厅将按照相关规定给予奖励并对线索举报人严格保密；凡对举

报人进行打击报复的，将依法从严、从重惩处；对于包庇、窝藏团伙成员，为其逃避打击提供便利条件的，将依法追究法律责任。

同时，公安机关正告陈先福犯罪团伙涉案成员认清形势，放弃侥幸心理，主动到公安机关投案自首，如实供述违法犯罪事实，争取宽大处理。

万宁将强化黑恶势力整治力度 把扫黑除恶作为“一把手”工程

本报万城4月13日电（记者袁宇 通讯员吴小静）万宁市近日对打黑除恶专项斗争作进一步部署。

据了解，万宁市扫黑除恶专项斗争将坚持问题导向，聚焦关键环节，坚持“有黑扫黑、无黑除恶、无恶治乱”的原则，在线索摸排、重点打击、“破网打伞”、宣传发动、基础

工作等方面上持续发力。将增加信息来源渠道，广泛发动群众参与，仔细摸排好线索，切实保障人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安。

扫黑必须打“伞”。万宁市委、市政府将继续深挖黑恶势力“保护伞”，同步侦办、突出打击，做到扫黑除恶落到

与反腐败相结合，持续净化政治生态。通过强化督导检查，围绕政治站位、打击成效、综合治理、深挖细查、组织建设、组织领导等方面持续发力。建立领导干部责任制，压实压紧工作职责，严格落实奖惩，确保扫黑除恶专项斗争工作责任不折不扣地落到实处。

万宁市委主要负责人表示，万宁市委、市政府将把扫黑除恶专项斗争作为“一把手”工程来抓，主要负责人盯紧靠上，亲自安排部署，亲自落实推进，亲自督导，结合工作实际，进一步细化工作任务，强化工作措施，进一步凝聚力量推动扫黑除恶专项斗争深入开展。

第二届海口火山荔枝月暨首届火山石斛节开幕 “海口火山荔枝”“海口火山石斛”获中国地理标志认证

H 关注2019海口火山荔枝月

本报海口4月13日讯（记者计思佳 叶媛媛）又是一年荔枝红，火山石斛满园春。4月13日上午，2019第二届海口火山荔枝月暨首届火山石斛节活动举办时间为4月13日至6月20日，其中首届火山石斛节为4月13日至15日。

作为海口火山荔枝月系列活动之一，13日下午，2019年海口火山荔枝订购会在海口市秀英区石山镇火山石斛园举行。开幕式上，国家知识产权局商标局相关负责人向海口颁发“海口火山荔枝”中国地理标志证书和“海口火山石斛”中国地理标志证书。

订购总量5450万斤，成交金额约6.53亿元。订购会举办的目的，是通过“政府搭台+企业唱戏+农户受益”的形式，推进海口火山荔枝产销对接、完善深加工产业链和推动三产融合，提升品牌形象。

据了解，2019年海口全市荔枝种植面积10.2万亩，预计总产量1.1亿斤，预计于本月底率先上市。

13日下午，作为本届海口火山荔枝月暨石斛节系列活动之一，“乡村振兴兴的产业发展机遇论坛”在海口举

行。来自全国各地的乡村振兴领域知名专家学者，就石斛产业发展机遇与挑战展开深入交流。

论坛上，海口市政府相关负责人表示，首届火山石斛节的举办，将有利于进一步聚集各方资源优势，打响火山石斛品牌，延伸火山石斛产业链，带动农业增效、农民增收。

论坛现场还举行了火山石斛研究院签约、石斛健康产业发展基金签约、石斛产品销售协议签约以及海口市乡村振兴战略合作签约等。